

网传“南宁2岁女童被抱走”系“乌龙”事件

网络版“狼来了”如何防范?

新华社南宁1月13日电 (记者徐海涛)近日,网上一条“南宁2岁女童被抱走”的微博引发众多网友爱心接力,最终却被证实为家庭矛盾的“乌龙”事件,这让网友大呼“受伤”。近年来,我国多地频发借助网络散播虚假信息求助事件,给网络公信力、社会诚信带来较大伤害。如何防范网络版“狼来了”成为一个亟待解决的课题。

“2岁女童被抱走”系“乌龙”?

“帮找找朋友女儿吧……2岁8个月!身高93公分!1月4号晚上7点30分,在广西南宁友爱民生路口浙商大厦二楼雨石阁被一名男子抱走!……”近日,这则发生于广西南宁的微博信息,在网络上被迅速传播,由于微博附上了女童照片、联系电话等详细内容,令不少网友笃信不疑。

担心女童被拐,网民开始开启一场爱心接力活动。热心的网友甚至机构的官方微博通过各种方式帮助寻找被抱走女童,在网络上掀起阵阵波澜。然而,正当网友们为救助小女孩奔走相告时,这一事件却被证实是一场“家庭闹剧”。

据当天的出警民警称,事发前,黄女士正和女儿、丈夫、婆婆等一起在外就餐,女孩父亲趁去厕所的时,偷偷地带走了孩子。孩子母亲黄女士因找不到孩子,4日晚上,黄女士报警

称女儿被抱走了。黄女士随后发布了寻人微博,还有其他网友也发布微博关注这一事件,随后“孩子被抱走”事件开始在网络上发酵。但这些微博内容都未提及孩子极可能被其父带走。

“她婆婆当时已告知是女孩父亲抱走的。”民警告诉记者,女孩父母正闹离婚,双方就女儿的抚养权问题未能达成一致,都想把小孩留在自己身边。事发后,直到5日上午8点多,警方才联系上女孩父亲,确认女孩与其父在一起。

真相公布后,引发网友大量讨论。不少网民大呼上当受骗,一些偏激的网民甚至称自己将不再相信网络上的求助信息。

虚假求助信息负面影响大

近年来,类似“女童被抱走”网络事件并非个例,一些打着求助名义来“劫持”民众爱心的网络谣言层出不穷。不少人出于各种目的,散播网络谣言,给公众生活和社会和谐带来极大危害。

2012年6月,一则被热传的“女儿,你在哪里?”的微博称,南京一10岁女童在动物园走失。消息发布后,引发众多关注,短时间转发量就超过44000。几小时后,此微博就被警方确认为“假消息”。2013年7月,一则“女童大润发附近被拐”的消息更是先后出现多个城市

版本,都附着同一个女孩的照片,导致各地警方不得不相继发布消息进行辟谣。

“这种信息往往关乎人的生命安危,很容易得到大家的关注。”曾从事过媒体微博管理的任先生说。他表示,对于这种信息,如果不核实就发出去,不仅会误导民众,对微博及媒体的公信力更会造成难以挽回的损害。

广西社会科学院社会学研究所副所长罗国安说,这种微博假寻人等谣言有着多方面影响:首先,网络和现实是相联系的,“女孩被拐”这些假消息的传播肯定会混淆视听,影响到正常的社会秩序;此外,这些谣言还会使人逐渐对一些真实的求助信息产生不信任感,透支社会爱心,影响到整个公共道德的构建。

中华全国律师协会会员李占兵表示,对于此类网络谣言是否应承担刑事责任,可从传播的动机和目的上判断,也可从传播行为上分析。在不明真相的情况下,可以不予处罚。但根据网上现有信息已明显可以得知女童在其父亲那里,在明知或应该知道的情况下,网友继续传播“帮找人”已属于传播网络谣言,依照规定将受到相应的处罚。

专家建议多管齐下防范“公益”谣言

自媒体时代,以微博、微信等为代表的新的传播渠道,在促进信息快速交流的同时也为网络谣言的传播提供了方便。如何防范这些披

着“爱心”外衣的网络谣言,避免网络版“狼来了”的悲剧上演?

湖南大学新闻传播与影视艺术学院副教授莫梅峰认为,这些以求助名义散播出来的虚假信息,与公民素质有很大关系。有的出于私利,置他人和社会利益于不顾,故意散播谣言;有的则是法律意识薄弱,不知道要负法律责任,发布信息时不注意核实。

“谣言往往跑得比真实信息快。”他建议,要从源头抓起,提高公民的素质,使每个人都尽力做到不在网络上制造、传播网络谣言。

一名从事互联网工作的业内人士称,虽然网络信息传播速度快、范围广的特点给监管带来难度,但网站及媒体还是可以有所作为。对于此类侵蚀社会爱心的谣言,媒体可以利用自己的优势发布辟谣信息,而网站则可以通过技术手段,加强对虚假信息的审核和清理。

罗国安认为,对于“女童被拐”这类的虚假信息,执法部门等去核实这些信息也是应该的,相关机构或部门理应承担履行责任,且当前网络已经成为一种新的传播方式,应建立和信息时代相适应的法律制度,健全相关法律法规,完善管理机制,依法加强互联网管理,因为在防范网络谣言的过程中,法律作用很明显,法律条文的完善会让发布信息的人更加谨慎。

紧急情况可自动断电 杭州古建筑试点电气火灾智能“防火墙”

新华社杭州1月13日电 (记者魏董华)记者12日从杭州市历史建筑保护管理中心了解到,该中心正在杭城6处历史建筑内试点电气火灾智能预警平台建设,可随时监测其用电情况,消除电气火灾隐患。

据了解,杭州作为历史文化名城,全城散落着许多饱经风霜仍屹立的历史建筑,与混凝土框架结构的现代建筑相比,以土木结构为主的古建筑一旦发生火灾将给灭火救援工作带来相当大的难度。

据杭州市历史建筑保护管理中心工作人员介绍,这次试点电气火灾智能“防火墙”,相当于给建筑物内的电路装上“监测仪”,用电情况则通过传感器被实时记录,漏电、超负荷

都能察觉,紧急情况还可自动断电。

“这套监测系统可以通过配电柜里的监测终端装置,实时监测用电系统中是否存在漏电、违规用电或者导线温度异常等情况。”该系统的研发单位杭州家和物联技术有限公司工作人员说,“监测到的电气线路的剩余电流或导线温度的参数,通过无线方式上传到电气火灾监控服务平台,把看不见摸不着的用电情况变成可视的数字监控,以图表的方式来表现。”

据了解,安装这套监测系统后,历史建筑使用单位每周还会收到一份建筑用电的分析报告,消除电气火灾隐患。

五台县学校领导校内做“法事”

本报综合消息 五台县位于山西省忻州市境内,因有著名的佛教名山五台山而得名。近日,记者调查发现,在五台县,校园内盛行举办“谢土”仪式,校领导焚香点蜡,甚至下跪祭拜。逢每年一度的这种仪式前,老师要“凑份子”,自备纸元宝送到学校。多名当地中学生称,学校“谢土”前,老师还会给学生发纸,让他们在下课期间叠纸元宝。

对此,多所学校校长表示,“谢土”旨在祈

求师生平安。五台县宣传部工作人员则称,尽管“谢土”仪式含一定的迷信色彩,但作为当地的一种风俗,学校、单位甚至政府部门都会办。

山西省教育厅表示,“谢土”仪式属于迷信活动,违反教育方针。忻州市教育局发布红头文件,要求全市所有学校停止这种迷信活动。

(宗欣)

河南举办宠物滑雪赛



1月12日,三门峡甘山滑雪场举行人与宠物趣味滑雪赛,考验了主人与宠物的相互配合能力。参赛宠物分别来自河南、山西、陕西等地,共计40余组参赛者,一个主人与一个宠物为一组。比赛现场,各式各样的宠物——闪亮登场,趣味十足。 王中举 摄

上海昨开庭审理“六死四伤”枪击案

新华社上海1月13日电 (记者朱翊黄安琪)一天之内4次出手杀人,造成6死4伤严重后果。上海市第二中级人民法院于13日公开开庭审理“6·22”上海宝山枪击案,被告人范杰明因涉嫌故意杀人、抢劫、抢劫枪支、非法买卖枪支弹药、非法持有枪支弹药“五项罪名”被提起公诉。

上海市人民检察院第二分院起诉书指控,2013年6月22日,被告人范杰明为泄愤,采用铁管打击、枪击等严重暴力手段,致四人死亡、二人重伤、一人轻伤;采用枪击等严重暴力手段抢劫轿车一辆,致一人死亡;采用枪击等严重暴力手段抢劫自动步枪一把,致一人死亡、一人重伤,情节严重;非法买卖猎枪一把及大量猎枪弹,情节严重;非法持有具有杀伤力的气枪三把、钢珠枪一把及大量有效子弹等,其行为

已分别构成故意杀人罪,抢劫罪,抢劫枪支罪,非法买卖枪支、弹药罪,非法持有枪支、弹药罪。

庭审细节透露,范杰明先后杀害同事、社会运营车辆司机、哨兵等6人,并抢劫枪支。6月22日,范杰明因工厂经济纠纷与同事发生矛盾,在厂内持械将同事张某击打致死,随后从宿舍取出私藏的猎枪逃逸。其回到前妻住处取了私藏的枪支、弹药后,搭乘一辆非法营运车辆逃往浦东周浦地区。在沪南公路、沈杜公路附近,范杰明将该车驾驶员卞某杀害并折回宝山,在某部队营房门口又杀害一名哨兵,并造成另一名哨兵重伤。抢得枪支后他驾车返回化工厂,杀害工厂负责人李某等3人。范某后被民警制服,涉案枪支均被缴获。

上海市二中院将择日对该案作出宣判。

浙江新增三例人感染H7N9禽流感病例

新华社杭州1月13日电 (记者张乐)记者从浙江省卫生计生委获悉,在刚刚过去的周末,浙江又新增3例人感染H7N9禽流感病例。至此,今年以来,浙江省累计报告的禽流感病例数已达到7例。

新增的病例分别是:75岁的浙江诸暨女性患者李某某,以及两位男性患者:78岁的

浙江义乌籍患者宗某某和34岁的宁波鄞州区患者孟某。

其中11日被确诊的患者李某某因病情极危重,现已死亡。患者宗某某病情危重,正在杭州某医院进行治疗;患者孟某属重症,正在宁波某医院进行治疗。